

財庫局局長陳家強及金管局副總裁余偉文等昨日出席記者會。香港文匯報記者張偉民攝



香港文匯報訊(記者 馬子豪)政府為紓緩港人通脹壓力、發展本港債券市場而推出的通脹掛鈎債券(iBond),將於下周一(11日)起在全港銀行逾千家分行接受認購。據公布,將發行不多於100億元iBond,入場費1萬元,年期3年,每6個月付息,浮息部分與通脹掛鈎,今年預計約5厘,定息則不少於1厘,回報封底不封頂。財庫局局長陳家強表示,iBond利息與通脹掛鈎,變相可協助市民對抗通脹,有吸引力,相信本港的零售投資者對iBond將有健康的需求及胃納。

### 連繫物價指數 生活倍感輕鬆



香港昨日宣布推出通脹掛鈎債券,息率不會少於1厘,圖為宣傳單張。新華社

### 各類「穩陣」投資產品 回報率比較

投資項目	回報率(%)
內地人民幣3年期定期	4.75
恒生銀行股票(011)	4.21
領匯基金(823)	4.15
10年美債孳息率	3.15
3年澳元定期	3.15
3年港元定期	0.4

# 百億掛鈎債券 助港人抗通脹

## 只限市民認購 入場費1萬

政府表示,持有香港居民身份證的18歲以上人士都可通過銀行投資戶口認購iBond,每手入場費1萬元,即最多可滿足100萬人認購,希望可望做到認購者一人一手,倘申請人數過多,則會以抽籤形式分配,債券並將於7月29日在聯交所上市,提供買賣。

通脹掛鈎債券,顧名思義,債券息率與通脹率掛鈎,息率以最近6個月綜合通脹率按年變動率的平均值計算。債券為期3年,每半年派息一次,合共派息6次,利息將於派息日前10個工作天釐定,並將於政府債券網站(www.hkgb.gov.hk)公布。倘以截至目前,過去綜合通脹率為4.02%為例,每手1萬元的iBond,年利率為4.02%,每半年可派發201元;倘若通脹率維持於4.02%,持有人每年可獲402元、3年則共1,206元的利息。

### 即使通縮也派定息1厘

iBond的首次派息日為明年1月30日,息率將於明年的1月11日釐訂,根據統計處於今年5月份的預測,2011年全年整體通脹率為5.4%,以此作參考,屆時首次年息或約達5.4厘。倘若出現通縮或通脹極低的情況,iBond將由以通脹率掛鈎,轉為以1厘作為定息計算,換言之,每手債券持有人最低限度每半年可獲50元、每年100元作為利息。

被問及iBond與人民幣債券的比較,陳家強表示,

不同的投資產品很難作比較,但強調iBond以港元計價,沒有匯率風險,其息率亦與通脹掛鈎。

但每年僅數百元的利息,難免令飽受通脹壓力的市民感到不足。陳家強則指,是次發債的宗旨為促進本港零售債市發展,冀透過與通脹掛鈎的利息,吸引市民注意及認購,加上由政府牽頭,實為健康及安全的產品,可期望能做到一人一手,並重申政府有多項措施協助市民對抗通脹。

### 非港人可在二手市場購買

持有效香港身份證的市民可於下周一(11日)至7月19日,於本港20間銀行逾1,000家分行、證券經紀及中央結算登記。iBond將於7月28日發行,29日於聯交所掛牌上市。是次認購僅限本港居民申請,但非港居民可於iBond掛牌後,於二手市場購買。金管局副總裁余偉文表示,今次的發債通過配售銀行進行,因此認購的人士需要有投資戶口。

然而,是次發行規模不多於100億元,以每手入場費為1萬元計,最多只有100萬名市民可獲分派,若超額認購,將進行抽籤,未必做到一人一手。陳家強強調,即使認購熱烈,政府階段亦未有打算加大債券發行額,亦暫未有常規發債的計劃,視乎是次認購反應、經濟情況及利率走勢,再決定是否繼續發債。

## 息口上升 債券吸引力減

香港文匯報訊(記者 周紹基)政府發行的iBond,目的是讓本港市民在低息環境下,有一個可以對抗通脹的低風險投資產品,回報是否吸引,主要視乎未來本港息口的走勢,因為若果息口向上,存款息率會跟隨向上,除非通脹同步上升,否則債券的回報就會減低。

### 料美未來一年不加息

中大酒店及旅遊管理學院會計與財務高級講師李兆波表示,要預料未來3年的息口走勢其實相當困難,由於港息主要跟隨美息走勢,所以投資者可參考美國經濟復甦進展、美債孳息率,以及當地的通脹情況,來預測港息的未來走勢。至於本港的通脹會升至何水平,就更難估計,過去本港通脹曾經飆升至15%,也試過面對通縮的困境。

他稱,美國近期公布的經濟數據來看,當地的失業率仍高企,雖然其消費及樓宇借貸數字有所上升,但由於高企的失業率始終影響到美國總統奧巴馬尋求連任的機會,加上歐債危機仍未過去,美國在未來12個月也不具備大幅加息的條件,在聯儲局繼續「手鬆」下,本港的通脹料繼續攀升,今明兩年更有可能突破6%。

事實上,在本港過去的歷史上,6%的通脹並不算高,回顧1976年至1981年,香港持續5年面對高通脹,通脹率一度高達15%。這源於美國於1971年宣布放棄「金本位」制度,美元大跌,美國進入了高息率、高通脹年代,並出現3次滯脹潮。資金轉而流向亞洲,香港此時正值經歷產業結構轉型,令經濟騰飛,高通脹出現,當年的GDP增長升至近20%,本港的樓市、股市與金價齊漲,樓價在5年間急升4倍。

## 認購前要有投資戶口

香港文匯報訊(記者 馬子豪)持有香港身份證的市民如欲認購iBond,可親自到20家分銷銀行的共逾1,000間分行辦理認購手續,亦可不出戶透過網上及電話認購,但需要先持有銀行的投資戶口及港元戶口,如未有投資戶口,則須先通過風險評級以開戶。除了銀行,是次iBond亦可經由香港結算公司及證券經紀認購。

### 逾千銀行分行供認購

如銀行客戶已持有投資戶口及港元戶口,則只需到銀行貼有「通脹掛鈎債券」標誌的櫃檯,便可進行申請手續,免卻錄音程序,一般而言,料15至20分鐘可完成。

20家分銷銀行共開放逾1,000間分行進行認購手續,但不論市民是否於不同銀行設有戶口,最多亦只能遞交1份申請,如果透過不同銀行申請多於1次,金管局將會自行剔除。

### 交銀延長服務時間

認購銀行中,渣打香港及交銀香港均稱會延長部分分行的服務時間,其中交銀香港的15間分行,星期一至五的服務時間延長至下午7時,而星期六則延至下午4時。而是次iBond的兩大聯席安排匯豐及中銀,則暫未有計劃延長服務時間。另外,部分銀行亦設有網上及電話銀行供客戶認購iBond。

認購iBond需繳付認購金額的0.15%作手續費,目前匯豐、中銀、渣打、交銀香港、東亞、信銀國際、花旗均稱會豁免客戶手續費,其中信銀國際更以100元購物禮券搶新客。



## iBond不能跑贏通脹

香港文匯報訊(記者 周紹基)顧名思義,通脹掛鈎債券(iBond)的回報率是與通脹掛鈎的,不會跑贏通脹。是否買得過,要考慮的因素也不少。按最新的數字,今年5月份的通脹率為5.2%,過去半年的通脹率平均為4.02%,換句話說,這批iBond的息率初期最多只有5厘,之後要看本港的通脹走勢。中大酒店及旅遊管理學院會計與財務高級講師李兆波表示,政府的全年通脹預測為5.4%,市民可以此為參考,至於iBond是否「抵買」,很大程度要看銀行會否向市民收取手續費。

### 買1萬半年利息270元

以1萬元的iBond為例,設若下半年的通脹達港預期的5.4%,半年利息只有270元,扣除銀行的手續費、存倉費、代收利息費等,餘下的錢不多,幸好已有銀行宣布不會向投資iBond的散戶收費,李兆波認為是理想的做法。

他續指,要看iBond是否買得過,最重要是了解本港的通脹形成,很大部分因為美元貶值所致。從美國近期公布的經濟數據看到,當地經濟仍未復甦,加上美

國總統奧巴馬尋求連任,以及歐債危機未過去,料美國在未來12個月也不會加息,美元會繼續氾濫,故料本港的通脹有可能突破6%。

不過,李兆波強調,iBond只是對抗通脹,不能跑贏通脹。要取得更高回報,可以考慮其他低風險的投資產品,由於美元料會繼續維持低位,所以外幣的投資價值就凸顯出來,當中又以人民幣最為顯著。目前到內地存款,3年期的定存息率高達4.75%,而且內地正值加息週期,利息率還有上升空間,加上人民幣的升值潛力,縱然內地存款需繳納利息稅,但12個月的綜合回報應高於6%。

### 不會升值吸引力遜人債

投資者學會主席譚紹興亦指出,現時本港銀行息率低至接近零,港府發行iBond對一般小市民有一定吸引力。但他提醒,目前本港債券的流通量不高,買了iBond變相將資金鎖死三年,如果提前出售或會蝕錢。

譚紹興認為,相對而言,人債更為吸引,因人債具有升值潛力,iBond只可以抗通脹,不可炒賣又沒有升值潛力,吸引力略遜人債。

## 版面導讀

**要聞** 遞補制諮詢 當局籲提意見  
政府兩星期後公布遞補機制諮詢文件,會以同名單候選人遞補方案作為基礎,並涵蓋因死亡或疾病而自然出缺應舉行補選等建議。  
詳刊A4

**要聞** 籃球小將 拒入男拔  
來自基層家庭的鮮魚行學校小六生陳飛揚,因籃球技術出眾獲直資名校拔萃男書院主動提供入學機會,但他卻拒絕。  
詳刊A5

**要聞** 溫總論肉價 數月內將降  
溫家寶總理到遼寧瀋陽等地視察調研,他表示再過幾個月豬肉價格將下降。他又說今年以來中國經濟運行總體良好。  
詳刊A6

**要聞** 新疆雙語教育 促民族團結  
在美疆助學基金會的資助下,雙語教育改變了不少新疆兒童的命運,其中一名受惠者是維吾爾族維漢小翻譯依依。  
詳刊A7

**要聞** 美國穿梭機 將最後一次升空  
「阿特蘭蒂斯」號將於週五最後一次升空,在完成第135次飛行任務後,整個美國穿梭機計劃也一併走進歷史。  
詳刊A10

六合彩 MARKSIX  
7月5日(第11079期) 攪珠結果

9 16 22 28 30 32 37

頭獎: \$59,028,690 (1注中)  
二獎: \$688,090 (5.5注中)  
三獎: \$47,780 (211.2注中)  
多寶: 無

下次攪珠日期: 7月7日